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Hệ quả: 
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[image: image10.wmf]ABC

 với 
[image: image11.wmf],,

abc

mmm

 lần lượt là các trung tuyến kẻ từ A, B, C. Ta có

[image: image12.wmf]222

2

222

2

222

2

2()

4

2()

4

2()

4

a

b

c

bca

m

acb

m

abc

m

+-

=

+-

=

+-

=


4. Diện tích tam giác. Với tam giác 
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Sử dụng định lí côsin và định lí sin
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Sử dụng công thức xác định độ dài đường trung tuyến và mối liên hệ của các yếu tố trong các công thức tính diện tích trong tam giác.
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Bài 5. Cho tam giác 
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Áp dụng định lí sin: 
[image: image89.wmf]2

22

2sin2sin

2

bb

RR

BB

=Þ===

.
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Bài 12. Cho tam giác 
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Theo công thức tính đường trung tuyến ta có 
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Ta có 
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Ta có 
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 góc A lớn nhất. Theo định lí côsin ta có 
[image: image208.wmf]222

53

cos

2.

5161

ABACBC

A

ABAC

+-

==-

.

Suy ra 
[image: image209.wmf]0

13732'

A

»

.
	VAÁN ÑEÀ 02
	CHÖÙNG MINH HEÄ THÖÙC




(
Để chứng minh đẳng thức ta sử dụng các hệ thức cơ bản để biến đổi vế này thành vế kia, hai vế cùng bằng một vế hoặc biến đổi tương đương về một đẳng thức đúng. 



(
Để chứng minh bất đẳng thức ta sử dụng các hệ thức cơ bản, bất đẳng thức cạnh trong tam giác và bất đẳng thức cổ điển (Cauchy, bunhiacôpxki,…)

Bài 15. Tam giác 
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Bài 16. Tam giác 
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Bài 17. Chứng minh rằng trong mọi tam giác ta đều có 
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Từ đó suy ra 
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Bài 18. Gọi 
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Lời giải


Theo tính chất của trọng tâm, ta có 
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Bài 19. Chứng minh rằng tổng bình phương hai đường chéo của hình bình hành bằng tổng bình phương bốn cạnh của nó.
Lời giải


Xét hình bình hành 
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. Gọi 
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Bài 20. Cho tứ giác 
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Lời giải


Trong tam giác 
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Do đó 
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Bài 21. Cho tam giác 
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Lời giải


Áp dụng định lí sin; diện tích
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Ta có 
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Bài 22. Chứng minh rằng trong một tam giác 
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Lời giải
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Theo định lí cosin 
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và 
[image: image274.wmf]222

222

2coscos

2

abc

cababCbC

a

+-

=+-Þ=

. 


Do đó 
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b) 
Ta có 
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Thay vào biều thức 
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Bài 23. Chứng minh rằng trong mọi tam giác 
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, ta có
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Lời giải
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Ta có: 
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b) 
Ta có 
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Bài 24. Chứng minh rằng trong mọi tam giác 
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Lời giải
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b) 
Ta có: 
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Bài 25. Chứng minh với mọi tam giác 
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Lời giải

a) 
Dùng định lí diện tích, định lí sin, ta có
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Vậy 
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Bài 26. Chứng minh rằng diện tích hình bình hành bằng tích hai cạnh liên tiếp với sin của góc xen giữa chúng.
Lời giải


Ta có diện tích hai tam giác 
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Bài 27. Cho tứ giác lồi 
[image: image307.wmf]ABCD

, gọi 
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Lời giải


Giả sứ 
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Nếu tứ giác có hai đường chéo  vuông góc thì 
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Bài 28. Cho tam giác 
[image: image319.wmf]ABC

. Gọi 
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Lời giải


Gọi 
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Bài 29. Cho tứ giác 
[image: image332.wmf]ABCD

 nội tiếp được và có các cạnh 
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Lời giải


Giả sử 
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Mặt khác, tam giác 
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Suy ra 
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Từ đó ta có 
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Bài 30. Cho tam giác 
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Lời giải

a) 
Ta có 
[image: image357.wmf]111

222

abc

Sprahbhch

====

. Suy ra 
[image: image358.wmf]111111

.;.;.

222

abc

abc

hrphrphrp

===


[image: image359.wmf]11111

.

2

abc

abc

hhhrpr

++

Þ++==

. 

b) 
Ta có 
[image: image360.wmf]21111

aabc

hrrrr

=-=+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image361.wmf](

)

(

)

(

)

2

aabc

SSSSS

appapbpc

hrrrr

Û=-=+Û=--=-+-

. 


Dãy đẳng thức cuối cùng hiển nhiên ta được điều cần chứng minh.
Bài 31. Cho tam giác 
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a) Ta có 
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b) Tương tự 
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	VAÁN ÑEÀ 04
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(
Giải tam giác là tính các cạnh và các góc của tam giác dựa trên một số điều kiện cho trước.



(
Trong các bài toán giải tam giác người ta thường cho tam giác với ba yếu tố như sau : biết một cạnh và hai




góc kề cạnh đó; biết một góc và hai cạnh kề góc đó; biết ba cạnh.

   

(
 Để tìm các yếu tố còn lại ta sử dụng định lí côsin và định lí sin ; định lí tổng ba góc trong một tam giác bằng 
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 và trong một tam giác đối diện với góc lớn hơn thì có cạnh lớn hơn và ngược lại đối diện với cạnh lớn hơn thì có góc lớn hơn.
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